
tUMfaiL EPl ΑΣ 1 Αλ ΚΑί I lPUB AHliA i i ΣΜΟΥ TOY ΟΜΙΛΟΥ

Ο στόχος του εκσυγχρονισμού αναψέρεται εξ ορισμού σε ένα 

πλέγμα εηιζητούμενων μεταβολών ή μεταρρυθμίσεων που αγκαλιάζουν 

πρακτικά το σύνολο σχεδόν των πολιτικών, οικονομικών, 
πολιτιστικών κ.λπ. διαδικασιών ή τομέων της ελληνικής κοινωνίας. 

An αυτή την άποψη τα αντικείμενα για μελέτη, προβληματισμό, 
διατύπωση προτάσεων -με στόχο πιθανά και την συμβολή στην 

ανάδειξη μιας συνεκτικής πολιτικής εκσυγχρονισμού της ελληνικής 
κοινωνίας- είναι άπειρα. Η κάλυψη αυτών των άπειρων ζητημάτων 

-μια σφαιρική προσέγγιση του εκσυγχρονισμού- μπροστά και στην 
αυξανόμενη πολυπλοκότητα των σχετικών διαδικασιών- αποτελεί 

αντικείμενο σχεδιααμού από τη μεριά ενός κόμματος, μιας 

κυβέρνησης, μιας κρατικής πολιτικής (πιθανόν και να τους ξεπερνά 
στις παρούσες συνθήκες).

Στην περίπτωση του Ομίλου είναι φανερό ότι η στόχευση αλλά 
και οι δυνατότητες, τουλάχιστον στην παρούσα αρχική φάση, είναι 
εξ ορισμού περιορισμένες. Συνεπώς ανάμεσα στα άπειρα και σύνθετα 

προβλήματα του εκσυγχρονισμού επιβάλλεται να υπάρξει μια επιλογή- 
Τα κριτήρια της επιλογής είναι αφ ενός πρακτικά-ρεαλιστικά; 
αφορούν στα πρόσωπα που θα συμμετάσχουν, στις δυνατότητες που θα 

δημ ιουργήθούν, την εφικτότητα των τιθέμενων στόχων και την 

απήχηση/επιρροή του Ομίλου. Αφ ετέρου τα κριτήρια είναι 
αξ ιολον ικά, επιβάλλουν δηλαδή την επιλογή των "κρίσιμων" 
προτεραιοτήτων που απορρέουν από /και αναδεικνύουν το κοινωνικο- 

πολιτικό προφίλ μιας ιδιαίτερης άποψης περί εκσυγχρονισμού. Το 
προφίλ αυτό υποτίθεται ότι πρέπει να σκιαγράφείται σε πολύ



ycνικέu. γραμμές στο Κείμενο και. συγκεκριμένα atu Μέρη ί 1 και ί ί ί , 

ϋ προσδιορισμός και, ιεράρχηση των τομέων εργασίας θα πρεπει να 

τίθεται ως συνεχεία και επακόλουθα της ανάπτυξης των Μερών 11 και 
1 1 1 .

θεμέλιο για τη θέση προτεραιοτήτων και προσδιορισμού των 
τομέων που θα κινηθεί ο Ομιλος είναι το συγκεκριμένο πλαίσιο 

αξιών που καθορίζει το κοινωνικό- πολιτικό περιεχόμενο μιας 
αντίληψης περί εκσυγχρονισμού. Είναι αυτονόητο ότι η στήριξη του 

εκσυγχρονισμού σε αξίες όπως η.χ. η κοινωνική συμμετοχή, 

κοινωνική αλληλεγγύη, συναίνεση, εκδημοκρατισμό οδηγεί σε 
διαφορετικές κατευθύνσεις από άλλα πλαίσια αξιών που ενισχύουν 

τον κρατισμό, τεχνοκρατικές διευθετήσεις, αυταρχικές ή "εκ των 
άνω λύσεις".

Πρώτον. Υπάρχουν τομείς στους οποίους το συγκεκριμένο 
πλαίσιο άξιων που υιοθετείται επιδρά αμεσότερα και δεσμευτικότερα 

σε σχέση με τις διαφορετικές αντιλήψεις περί εκσυγχρονισμού: π.χ. 
Προνοια, εργασιακές σχέσεις, θεσμοί αυτοδιοίκησης, κοινωνικά - 

δημοκρατικά δικαιώματα, δημοκρατικός έλεγχος, συμμετοχικοί 
θεσμοί. Είναι περιττό να τονισθεί η σημασία αυτών των τομέων για 
την ανάπτυξη ενός δημοκρατικού σοσιαλιστικού εκσυγχρονισμού.

Και δεύτερον, υπάρχουν περιοχές όπου οι υ ιοθ ε τούμενες αξίες 

έχουν αμεσότερη επίδραση και συχνά οι επιζητούμενες λύσεις 
υπόκεινται σε αδήριτες οικονομικές- τεχνικές αναγκαιότητες, όπως 

λ.χ. σε ορισμένα μακρο-οικονομικά προβλήματα στα οποία εκ των 
πραγμάτων τα περιθώρια κοινών προσεγγίσεων μπορεί να είναι πολύ 
ευρύτερα και ο προβληματισμός πιο ανοικτός στις διάφορες

πολιτικές κατευθύνσεις.
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fie βάση τις παραπάνω αναγκοατικά σχηματικές σκέψεις, 

παίρνοντας υπ οψιν οτι π οριστική διαμόρφωση του κειμένου 

εκκρεμει, καοως και το "νππιιικη" στάδιο στο οποίο βρίσκεται ο 

Ομιλος, προχωρήσαμε στον προσδιορισμό ορισμένων πολύ γενικών 
περιοχών έρευνας και προβληματισμού. Οι σχετικοί τομείς αφού 

στελεχωθούν 0α πάρουν μια πιο οριστική και εξε ιδικευμένη μορφή 
από τα ίδια τα πρόσωπα που θα τους στελεχώσουν.

1. _ Αξ ίες : πλαίσια κοινωνικών δικαιωμάτων, κοινωνικοί στόχοι και 
περιεχόμενα του εκσυγχρονισμού.

( Ψυχοπαίδης, Αγγελίδης, Μουζέλης)

2. _ Διεθνείς σχέσεις; Πλαίσιο

προβλημάτων εξωτερικής πολιτικής, 
θ έ μ α τ α .  Α μ υ

3. _ 0 ικονομ ία:

4. _ Κράτος: Διοίκηση, Κράτος δικαίου, παραγωγικότητα,
γραφειοκρατία, ορθολογικοποίηση διαδικασίας αποφάσεων, προβλήματα 
σχεδιασμου κρατικών πολιτικών, σχέσεις με πολίτες κλπ.

b ._ θεσμό ί: θεσμοί κοινωνικού και δημοκρατικού ελέγχου. 
Κοινοβούλιο, κόμματα, Σύνταγμα, Δικαιοσύνη , Αυτοδιοικηση, Μέσα 

μαζικής ενημέρωσης·

αρχών και στόχοι- λύσεις 

Ευρωπαϊκή ενοποίηση. Εθνικά 
ν α .  κ λ π .

6·_ I!ρόνοια; Κοινωνικές πολιτικές κοινωνικά δικαιώματα. Ανάπτυξη
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I . _ Ερναιΐιακοι. Οχυροί.; Εμ yaa ι. ακέ ς σχέσεις, συνδικαλισμός, θεσμού 
εργατικής συμμετοχής και. ελέγχου.

β._ Περιβάλλον: Οικολογική συνείδηση και. συμμετοχή, οικολογική 
παραγωγική αναδιάρθρωση της οικονομίας.

9._ Παιδεία, πολιτισμόρ, έρευνα.

Οι. ανωτέρω τομείς αφού δ ιευκρ ι ν ισθούν 

περιεχόμενό τους προτε^νεται. να "χρεωθ 

που απαρτίζουν τη σημερινή ομάδα πρωτοβου 
καταμερισμοϋ εργασίας.

πληρέστερα κατά το 

ούν" ατομικά στα πρόσωπα 

λίας στα πλαίσια ενός

ι


